

科学健身进社区 健康服务“零距离”

本报记者 傅潇雯文/图

日前，体育总局印发《关于推动运动促进健康事业高质量发展的指导意见》，提出要坚持预防优先，发挥科学健身在健康促进、疾病预防和康复治疗等方面的重要作用。开在群众家门口的社区运动健康中心成为推动全民健身服务重心下沉和健康关口前移的关键，截至2025年8月底，全国共有22家社区运动健康中心陆续投入运营。在体育总局科教司的组织下，记者近日走访了北京市两家各具特色的运动健康服务中心，探寻他们如何让科学健身走进百姓生活。

奥运级服务进社区 科学健身守护百姓健康

位于冬奥村社区的第一防护科学运动健康中心今年7月正式面向社会开放，成为北京冬奥会场馆遗产可持续利用的典范项目。这里将竞技体育领域的先进防护手段和康复技术应用于群众健身服务，开创了“预防优先、普惠共享”的科学运动健康服务新模式，“竞技体育成果全民共享”的理念在这里得到完美诠释。

“我们希望能将科学的服务从竞技场走向日常，惠及社区百姓。”中心负责人介绍说，“通过专业的评估和科学的运动干预，帮助社区居民养成健康生活方式，真正实现预防优先的健康理念。”

记者在中心看到，中心配备的设备包括近3D智能体测镜、脊柱侧弯快速筛查仪、智能中西医身体健康指标检查

仪，以及专业的视力检测设备。此外，还有专业的情绪检测仪，该设备借助AI人脸识别技术快速分析情绪状态。“许多家长定期带孩子使用情绪检测设备，通过微表情捕捉评估情绪变化，从而了解孩子的心理状态。”工作人员说。

往里走，人们正在长廊进行各种运动，指导员在一旁随时观察动作是否标准。“这里离家不远，每个周末我都会到这里做一些力量训练，平时跑完步也会来这里进行拉伸。”家住朝阳区安慧里的陈平是一位跑步爱好者，他说，只有科学健身，预防伤病，才能延长运动寿命，形成良性循环。

“中心最大亮点是将奥运级别的防护服务延伸至社区百姓身边。”中心负责人介绍，依托北京冬奥会留下的宝贵场馆资源，这里建立了运动风险评估、急性损伤处置、运动疲劳恢复、神经肌骨训练、体重管理5大技术模块的标准化体系，聚焦青少年四大健康问题、中老年慢病人群、中青年运动高风险人群等，提供科学评估检测和个性化运动调理。

在政府支持下，中心坚持低费普惠原则，让居民在家门口就能享受专业服务。这种“下楼就能练”的便民空间，不仅提升了公共体育服务的可及性，也促进了群众对体育运动的长期坚持。

残健融合创新模式 打造百姓“身边的健身房”

在北京东坝，有一处与众不同、充满温度的社区体育健康空间——We+运动健康服务中心。在专业器械上锻炼完，喝一杯由听障咖啡师制作的咖啡，还可以由残疾人美甲

师做个美甲。从无障碍的通道与卫生间，到专业的力量区、有氧训练区、私教区，再到儿童体适能区、美甲区、咖啡区与理疗区，中心不仅关注群众的身体健康，更注重社区融合与人文关怀，让这里成为每个人都能安心锻炼、放松交流的“第二个家”。

作为由政府支持、多方共建的公共体育服务设施，它立足于社区，紧密围绕“服务百姓”的宗旨，为周边居民提供专业、便捷且包容的运动健康服务，真正成为老百姓“身边的健身房”。

“我们坚持预防优先，这一点正是我们的优势所在。”中心主任表示，“作为聚焦‘老残一体’和残疾预防的机构，我们积累了丰富的经验，能够提供科学、规范、多样、可及的运动健康服务，不仅在服务健全人方面，同时在防老、防残等领域，也具备专业能力和独特经验。”

这里，每天设有专属公益时段，残障人士可以在这里得到免费运动健身服务；每周开展不同内容的职业培训、健康公益讲座、插花、演讲等俱乐部活动。“这里不仅是一个健身场所，更是一个体现社会融合平台。”刚刚做完力量训练的张鑫说，“它把体育背后的坚韧转化为服务社区百姓的热忱，激励更多人坚持锻炼、超越自我，乐观面对生活。”

随着《关于推动运动促进健康事业高质量发展的指导意见》的逐步落实，这类运动促进健康中心将在全国更多地方涌现，为群众提供更加科学规范、形式多样、方便可及的运动促进健康服务。

本报讯 日前，2025年西藏自治区国家体育锻炼标准达标测验活动启动。本次活动以“活力跃动新征程，体测达标展风采”为主题，由西藏自治区体育局、区直机关工委、区卫健委、区总工会联合主办，吸引了659名干部职工积极参与。

作为承办单位，西藏自治区科体所充分发挥其科研优势，为活动提供了坚实的科学支撑和专业保障。开展体质达标测验，不仅是对干部职工身体素质的全面检阅，更是推动科学健身、合理减重的重要抓手。

本次体测活动在区科体所的专业指导下，紧密结合高原环境特点和干部职工体质特征，科学设置了30秒跳绳、3000米快走、掷实心球等项目，涵盖力量、速度、耐力、灵敏、柔韧等五大身体素质指标。测试按年龄和性别划分为青年组、壮年A/B组等不同组别，面向25至59周岁人群，实现精准测评和科学引导。

西藏自治区体育局相关负责人表示，区体育局及区科体所将以此次活动为契机，持续加快构建更高水平的全民健身公共服务体系，推动全民健身与健康西藏建设深度融合，与民族团结进步事业协同推进，不断夯实体育在服务民生、促进经济发展、增强人民体质中的基础作用，让“每天锻炼半小时，健康生活一辈子”的理念深入人心，让运动的身影成为雪域高原最美风景线。

(傅潇雯)

首都体育学院附属康复医院揭牌

本报讯 首都体育学院附属康复医院日前在北京市羊坊店医院正式揭牌。

首都体育学院作为全国高水平体育院校，在体育科学研究、人才培养等方面具有独特优势。在体医融合大背景下，首都体育学院积极推动学科交叉融合实践，为体医融合创新发展提供了有力的智力支持和技术保障。北京市羊坊店医院始建于1911年，隶属于北京市海淀区卫生健康委员会，2025年7月4日正式获批为“首都体育学院附属康复医院”。

揭牌仪式上，首都体育学院与北京市羊坊店医院签署合作协议，标志着双方在体医融合领域迈出坚实一步。

在北京市发布的《加快建设教育强国首善之区三年行动计划》中，明确提出实施市属高校分类卓越发展行动计划。首都体育学院附属康复医院的成立，是学校发展历程中的一件大事，也是北京高等教育深化产教融合、服务区域发展的一个生动实践。北京市教委负责人表示，市教委将一如既往地支持首都体育学院的改革与发展，支持学校将附属医院建设好、发展好。希望医院在建设中精心谋划、创新发展，不仅要成为优质的医疗服务参与者，更要成为高素质体育康复保健人才培养的示范高地，为提升首都教育质量和人民健康水平作出双重贡献。

首都体育学院主要负责同志表示，首都体育学院附属康复医院的建设，将体育、教育、医学等不同领域的专家汇聚在一个研究平台，创造了一个非常好的多学科交叉环境。附属康复医院的建设也促进了学校的人才培养，首都体育学院康复专业的学生有了更好的临床医学环境，可以和专家、教授一起更有针对性地把理论知识应用到实践之中，为将来进入工作岗位提供了很好的前期基础。

(顾宁)



群众在冬奥村社区的科学运动健康中心锻炼。

三所“零近视”小学带来的启示

新华社记者 岳冉冉 陈欣波

继云南红河州屏边县湾塘小学2022年被发现是“零近视”后，该省今年又新增两所“零近视”学校——普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县的腊福小学与戈的小学。这两所小学323名孩子无一近视，视力全部在5.0及以上。

云南三所学校创造出近视率为“零”的奇迹，关键就是保证学生每天3小时以上的户外运动时间。

晨跑、大课间、体育课、课外活动环环相扣，孩子们在青山、绿树、田野间奔跑游戏，眼睛长期处于自然光环境下。用戈的小学校长的话说：“想要孩子眼睛亮，让他们多待在户外吧。”

医学研究表明，每天2小时以上的户外运动是预防青少年近视最有效的方法之一，因为自然光线能刺激视网膜分泌多巴胺，从而有效抑制眼轴变长，而眼轴过长正是近视的主要诱因。

然而，这剂免费的“良药”却在当今社会变得稀缺。学校担心安全，家长追求成绩，孩子的户外时间被压缩，于是，出现了“越重视教育、越损害视力”的怪圈。

(据新华社电)

解锁运动发力感

本报记者 傅潇雯

运动中，发力感这一常被提及却易被忽视的要素，实则蕴含着运动表现提升与健康保障的关键。发力感，即“肌肉—心智连接”，指进行动作时，能主动感知、识别并精准控制目标肌肉收缩发力的程度与质量，并非单纯“举起重量”，而是“用特定肌肉举起重量”的专注体验，它与肌肉量、肌肉疲劳度及神经兴奋度紧密相关。

然而，不少人在运动中难以找到发力感，原因多样。肌肉力量不足是常见因素，若目标肌肉群日常使用少、肌肉含量低，神经与肌肉连接薄弱，发力感便难以察觉。以臀部训练为例，生活中腿部是惯用肌群，神经回路发达，练习时腿的发力感常远超臀部。关节稳定性不足同样影响发力感，关节活动度差或稳定性欠佳，不仅找不到发力感，还可能引发其他肌肉代偿。如腹部训练时，部分人腰椎稳定性差、胸椎灵活性不够，导致腰部酸痛、腹部肌肉发力感弱。长期久坐使

身体僵硬，关节调动能力变弱，也是发力感缺失的原因之一。此外，训练前热身不足，直接冷启动训练，不仅易受伤，训练效果也大打折扣，也会影响发力感提升。

发力感的重要性不容小觑，它是区分“完成动作”与“高质量训练”的关键。精准发力能提升训练效率与效果，让目标肌肉受到更深刺激，增肌和力量提升效果远超蛮力或借力完成动作。同时，良好的发力感可预防运动损伤，避免本该发力的肌肉偷懒，导致关节、韧带或其他肌肉承受过多压力。它还是优化动作模式的基础，无论是健身动作还是体育专项技术，感知正确的发力肌肉和顺序是掌握技术的前提。此外，经常有意识地感受肌肉发力，能强化大脑与肌肉间的“通信线路”，提升激活和调动肌肉的能力。

发力感差在运动中有诸多表现。盲目追求大重量，动作变形严重，全身晃动靠惯性甩起重量，目标肌肉却毫无感觉；练完不该疼的地方疼，如练胸肩膀前侧却手腕疼、练

腿腰疼，这是典型的代偿现象；做完一组动作目标肌肉无感，辅助肌肉却酸胀得厉害；无法独立控制肌肉，如做二头弯举时，不能让肱二头肌“峰值收缩”，只是匆匆完成动作。

那么，如何找到和提升发力感呢？降低重量是关键一步，先用轻重量甚至空手感受肌肉收缩与伸展，专注肌肉本身。正式训练前充分热身与激活目标肌群，如练习胸前做“夹胸”或“弹力带绕肩”，让大脑提前“连接”目标肌肉。放慢动作速度，尤其在离心阶段有控制地慢放，增强对肌肉的感知和控制力。注重意念引导，动作过程中默念并想象目标肌肉发力，如“我正在用背阔肌发力下拉”。做动作时用手触摸目标肌肉，触觉反馈有助于大脑确认肌肉工作状态。尝试孤立训练动作，如腿屈伸、蝴蝶机夹胸、哑铃飞鸟等，比复合动作更易找到孤立发力感，适合建立初始连接。还可录制视频复盘，从侧面对比标准动作，检查有无借力和变形。

对于没有运动基础的人而言，运动神经连结弱，发力感弱甚至没有是正常现象。此时应关注动作完成度，集中注意力训练，随着神经和肌肉连结逐渐加强，身体肌肉量增长，发力感自然会随之而来。